

**Анализ
деятельности дошкольных учреждений Кировского городского округа
Ставропольского края за 2021-2022 учебный год.**

В 2021-2022 учебном году 25 муниципальных дошкольных образовательных организаций Кировского городского округа продолжили работу, направленную на осуществление комплекса мероприятий по обеспечению доступности и повышения качества дошкольного образования, а также созданию условий для саморазвития, повышения уровня профессионального мастерства, овладения педагогами навыками использования современных цифровых технологий. Система дошкольного образования округа представляет собой многофункциональную сеть дошкольных образовательных учреждений, ориентированную на потребности общества и представляющую разнообразный спектр образовательных услуг с учетом возрастных и индивидуальных особенностей развития ребенка.

Система дошкольного образования Кировского городского округа в прошедшем учебном году была сохранена. Списочный состав детей, посещающих муниципальные дошкольные учреждения округа, по состоянию на 01.05.2022 года составил - 2787 детей. Дети, родители (законные представители) которых отказались от посещения дошкольной организации, были охвачены вариативными формами дошкольного образования (посещение дошкольного учреждения в группе кратковременного пребывания - 10 детей, услугами консультативных пунктов - 24 ребенка, подготовка к школе детей в возрасте от 5 до 7 лет в режиме гибкого пребывания на базе МКУ ДО «Дом детского творчества» г. Новопавловска - 12 детей; всего - 46 детей). Численность детей, охваченных разными видами дошкольного образования составила 2823, таким образом, охват детей, проживающих на территории округа, в возрасте 1 - 6 лет разными видами дошкольного образования на 01.05.2022г. составил 53,56%.

По данным региональной информационной системы доступности дошкольного образования (далее - РИС ДДО) по состоянию на 27.06.2022 года на учете для получения места в дошкольных образовательных организациях зарегистрировано 681 ребенок, из них: в возрасте от 0 до 3 лет - 603 человека, в возрасте от 3 до 8 лет - 78 человек («актуальный спрос» - очередность в дошкольные учреждения на желаемую дату отсутствует).

Одним из приоритетных направлений развития системы дошкольного образования Кировского городского округа СК является повышение качества дошкольного образования в контексте образовательной политики РФ. Повышение качества дошкольного образования осуществлялось педагогическими коллективами по следующим направлениям:

- обновление содержания дошкольного образования в соответствии с современными направлениями развития образования, с учетом федеральных государственных образовательных стандартов;

- активизация творческого и личностного потенциала педагогов.

Цель деятельности каждого детского сада округа по реализации основной общеобразовательной программы: формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей. Мониторинг достижения детьми планируемых результатов освоения образовательных программ в 2021-2022 учебном году составил 92%.

Все дошкольные учреждения округа работали на основании годовых и учебных планов, сеток занятий. В ДОО были разработаны планы преемственности между детским садом и школой, согласно которым проводилась определенная организационная работа, в том числе по адаптации детей старшего дошкольного возраста к условиям школы.

С целью создания оптимальных условий для выявления, формирования развития талантливых и одаренных детей, их самореализации в соответствии со способностями, развития эффективных форм сотрудничества и взаимодействия дошкольных образовательных организаций города, развития интеллектуальных способностей детей была проведена районная интеллектуальная мини-олимпиада «Знай-ка». В олимпиаде участвовали - 24 ребенка. Победителем районной мини-олимпиады стала команда МБДОУ «ЦРР - детский сад №3 «Березка» г. Новопавловска. Второе место присвоено команде МКДОУ «Детский сад №5 «Солнышко» г. Новопавловска. Третье место в мини-олимпиаде присвоено команде МКДОУ «Детский сад №22 «Ветерок» г. Новопавловска. Победителем мини-олимпиады в индивидуальном первенстве стала Шестопалова Валерия, воспитанница МБДОУ «ЦРР - детский сад №3 «Березка» г. Новопавловска.

Основным показателем качества дошкольного образования является уровень готовности выпускников детского сада к обучению в школе. Уровень подготовки детей к обучению в школе в 2021-2022 году составляет 93%. Однако при анализе готовности выпускников к обучению в школе выявились следующие проблемы: дети испытывают трудности в воспроизведении своих биографических данных, недостаточное развитие теоретического обобщения у выпускников, недостаточная сформированность графических навыков, топологических и метрических (соблюдение пропорций) пространственных представлений, трудности в работе в режиме фронтальной инструкции, быстрая утомляемость, недостаточный объем и концентрация внимания. Одной из основных проблем остается большое количество воспитанников с нарушениями речи. Причин тому несколько: невысокая заинтересованность многих родителей в развитии речевых навыков детей, низкий уровень чтения в семье либо его отсутствие.

Продолжая работу по духовно-нравственному воспитанию дошкольников на основе традиционных нравственных ценностей российского общества, культурного наследия в декабре 2021 года в целях активизации творческой

деятельности детских театральных коллективов, популяризации театрального искусства среди детей дошкольного возраста проведен районный конкурс театрализованных мини-постановок «Театральные ступеньки». Победителем конкурса театрализованных мини-постановок «Театральные ступеньки» стал коллектив МБДОУ «Детский сад №4 «Теремок» г. Новопавловска с постановкой по мотивам сказки «Теремок». Второе место в конкурсе присвоено МБДОУ «Детский сад №11 «Светлячок» ст. Зольской. Третье место в конкурсе присвоено коллективу МКДОУ «Детский сад №22 «Ветерок» г. Новопавловска.

Во всех дошкольных образовательных организациях округа в течение года было организовано 4х разовое питание. Все дошкольные учреждения при организации питания использовали единые сезонные перспективные 10-ти дневные меню с учётом рекомендуемых среднесуточных норм питания для двух возрастных категорий: с 1 года до 3-х лет и от 3-х до 8-ми лет. В теплый и холодный периоды времени в рацион воспитанников вводится естественная витаминизация посредством фруктов и овощей, а также применяется С-витаминизация третьих блюд. В соответствии с постановлением АКГО СК от 17.12.2021г. №2186 средняя стоимость питания в день на одного ребёнка составила 94,5 руб. С резким повышением цен на продукты питания с марта 2022 года во многих учреждениях стоимость питания дошла до 110-115 рублей в день на одного ребенка, однако выполнение натуральных норм питания в учреждениях снизилось.

Согласно приказам отдела образования и молодежной политики АКГО СК в течение 2021-2022 учебного года осуществлялся контроль за организацией питания детей в дошкольных учреждениях (были проверены 20 ДОО из 24). В ходе проверок в некоторых ДОО были выявлены такие замечания, как отсутствие некоторых документов при приемке сырья, также в некоторых учреждениях выявлены несоответствия в товарно-сопроводительной документации животноводческой продукции. Вопросы организации питания детей дважды рассматривались на совещаниях руководителей ДОО.

Одной из важнейших задач, стоящих перед педагогами округа, являлась задача сохранения всех аспектов здоровья детей в процессе воспитания и обучения, использование здоровьесберегающих образовательных технологий. С целью сохранения физического и психического здоровья дошкольников педагоги обеспечивали психологический комфорт каждого ребенка.

Важным залогом успешного воспитания и обучения ребёнка является оздоровление. В детских садах использовались бактерицидные кварцевые лампы, рециркуляторы, что позволяло обеззараживать помещения, где находятся дети, соблюдая режим кварцевания. Ежедневно проводились воздушная аэрация, двигательная, дыхательная и артикуляционная гимнастики, динамические минутки и т.д. В период респираторных заболеваний особое внимание уделялось профилактике.

Немаловажным условием качества дошкольного образования является организация предметно-пространственной развивающей среды, наполнение которой предоставляет ребенку возможности для саморазвития.

Для обеспечения оптимального баланса совместных и самостоятельных действий детей в каждой возрастной группе созданы центры для разных видов

детской деятельности: двигательной, игровой, изобразительной, театрализованной, исследовательской, мини-центры по безопасности дорожного движения, а также условия для интеграции образовательных областей. При зонировании групп предусмотрено периодическое обновление материала и оборудования, ориентированное на интересы разных детей.

Одним из важных направлений в деятельности учреждений в 2021-2022 году стала организация работы с семьями воспитанников. Работа была направлена на обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи в вопросах воспитания детей, в развитии индивидуальных способностей дошкольников, повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей. Активно внедрялись нетрадиционные формы работы с родителями: выпуск газеты для родителей, родительские гостиные, клубы по интересам, библиотека компьютерных игр, совместное творчество родителей, детей и педагогов и т.д. По результатам мониторинга 83,3 % родителей (законных представителей) удовлетворены оказываемыми образовательными услугами.

Влияющим фактором на качество дошкольного образования является личность педагога, и его профессиональная компетентность. В 2021-2022 учебном году работало 213 педагогов, из них: с высшим образованием - 87 чел. (40,85%) и со средним специальным - 124 педагога (59,16%). Высшую категорию имеют - 35 педагогов (16,44%), первую квалификационную категорию имеют 40 педагогов (18,78%), соответствие занимаемой должности - 92 (43,2%), не имеют категории 46 (21,6%).

С целью повышения качества образовательной работы ДОО в соответствии с ФГОС, формирования основ базовой культуры личности воспитанников, всестороннего развития психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, в ДОО организована работа с воспитанниками, педагогами и родителями. Педагоги активно использовали в практике инновационные методы и приемы работы: здоровьесберегающие, технологии проектной и исследовательской деятельности, информационно-коммуникационные, технологии «лэпбук», личностно-ориентированные, игровые технологии, технологии проблемного обучения.

В целях создания условий для самореализации педагога, развития его ключевых компетенций и профессионального роста, развития профессиональной компетентности педагогов и руководителей ДОО были организованы курсы повышения квалификации по различным темам. курсовую подготовку в 2021-2022 учебном году прошли 141 руководящий и педагогический работник ДОО, из них очно, согласно плану - проспекту курсовых мероприятий ГБОУ ДПО «СКИРО ПК и ПРО - 22 человека (10%), используя заочные формы обучения - 119 педагогов, что составляет 56%.

В 2021-2022 учебном году районная методическая служба по дошкольному образованию сопровождала инновационные процессы через следующие виды деятельности: семинары, совместные с начальной школой встречи, круглые столы по вопросам реализации ФГОС ДО, диссеминация результативного

педагогического опыта через различные формы методической работы. В районных методических мероприятиях участвовали 179 педагогов и руководителей ДОО. В течение 2021-2022 учебного года было проведено:

- 3 семинара для руководителей ДОО по вопросам организации работы дошкольного образовательного учреждения по духовно-нравственному воспитанию, преемственности ДОО и школы, современных подходов к физическому развитию дошкольников.

- 4 районных методических объединения руководителей по вопросам повышения качества дошкольного образования, развития воспитательно-образовательного процесса, развития цифровой образовательной среды, профилактики профессионального выгорания;

- 4 районных методических объединения музыкальных руководителей по вопросам организации работы с одаренными детьми, современных подходов к организации работы по нравственно-патриотическому воспитанию, работы с детьми ОВЗ. Организовано участие педагогических работников в краевых научно-практических конференциях, вебинарах, семинарах, практикумах, круглых столах по вопросам реализации ФГОС ДО, в связи с напряженной эпидемиологической обстановкой большинство мероприятий проводились в онлайн режиме.

В апреле 2022 года проведен методический совет по теме «Преемственность ДОО и школы - обеспечение партнерства в подготовке будущих первоклассников». В мероприятии приняли участие 25 руководителей, педагогов и учителей начальной школы Кировского городского округа.

В целях формирования позитивного общественного мнения о профессии педагога дошкольной образовательной организации и утверждения приоритетов дошкольного образования в обществе, а также повышения социального статуса и профессионального мастерства педагогических работников системы дошкольного образования, пропаганды инновационных идей и достижений, развития творческой инициативы, выявления талантливых педагогов, распространения лучших образцов педагогического опыта работников дошкольных образовательных в феврале 2022 года был проведен муниципальный этап краевого конкурса «Воспитатель года России - 2022». Победителем конкурса в номинации «Лучший воспитатель» стала Аксёнова Наталья Борисовна воспитатель МКДОУ «Детский сад № 19 «Звездочка» ст. Зольской. Второе место в конкурсе присудили Верченко Юлии Александровне - воспитателю МБДОУ «Детский сад №11 «Светлячок» ст. Зольской. Третье место в конкурсе в номинации «Лучший воспитатель» присвоено Козаченко Людмиле Ивановне воспитателю МКДОУ «Детский сад №5 «Солнышко» г. Новопавловска. Победители и участники Конкурса были награждены почетными грамотами и памятными подарками. Для участия в краевом этапе Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года России» в 2022 году была направлена Аксёнова Наталья Борисовна, воспитатель МКДОУ «Детский сад № 19 «Звездочка» ст. Зольской. Победитель муниципального этапа конкурса достойно представил Кировский городской округ на региональном этапе конкурса «Воспитатель года России - 2022» в городе Ставрополь.

В мае 2022 года проведен муниципальный этап краевого смотра-конкурса среди дошкольных образовательных организаций по безопасности дорожного движения «Зеленый огонек - 2022». В номинации «Лучшее ДОО по обучению детей ПДД» первое место было присуждено МКДОУ «Детский сад №19 «Звездочка» станицы Зольской. Победителем в номинации «Лучший воспитатель ДОО по обучению детей ПДД и их пропаганде среди родителей» стала Солдатова Е.А., воспитатель МКДОУ «Детский сад №19 «Звездочка» ст. Зольской.

С целью изучения деятельности дошкольных образовательных учреждений по вопросам организации образовательного процесса за отчетный период проведено комплексное изучение деятельности 3х дошкольных образовательных учреждений. Так же проведен тематический контроль в 8 ДОО по вопросам сформированности системы работы в ДОО, направленной на развитие познавательной активности и интересов детей, их познавательных способностей, предпосылок для успешного обучения в школе, приобщению детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства, а также организации деятельности ДОО по усилению сформированности информационной открытости в целях оказания помощи семье в воспитании детей. Особое внимание было уделено состоянию нормативной документации учреждений. Контроль показал, что нормативная документация в дошкольных организациях не на должном уровне. На удовлетворительном уровне в дошкольных учреждениях организована работа с семьями, воспитывающими детей с ОВЗ и по духовно-нравственному воспитанию детей. Также в течение учебного года осуществлялся текущий контроль за ходом подготовки образовательных учреждений к работе в осенне-зимний период, организацией работы в электронной системе РИС ДДО и работой официальных сайтов ДОУ. Результаты проверок были рассмотрены на совещаниях руководителей ДОО.

Отдел образования и молодежной политики администрации Кировского городского округа Ставропольского края ставит следующие задачи на 2021-2022 учебный год:

1. Продолжать осуществлять комплекс мероприятий по обеспечению доступности и повышению качества дошкольного образования.
2. Обеспечить обновление содержания дошкольного образования в соответствии с современными направлениями развития.
3. Сохранять и укреплять здоровье детей в период получения образования, формировать культуру здоровья, используя современные подходы к организации двигательной активности детей дошкольного возраста в условиях реализации ФГОС ДО и повышать здоровьесберегающую культуру родителей.

4. Продолжать работу по сохранению и поддержке индивидуальности воспитанника, развитию индивидуальных особенностей личности, творческого потенциала каждого ребенка.

5. Активизировать обновление содержания образования путем внедрения новых технологий, изменения структуры образовательного процесса, изменение форм и методов работы с детьми.

6. Обеспечить возможности своевременного и полноценного перехода на следующую ступень образования.

7. Создавать условия для повышения компетентности родителей в вопросах образования и воспитания, информационно-просветительской поддержки родителей.